

# 展示新形象 激发正能量

## ——评《周口晚报》“市民心中的周口美景”推荐活动

金秋十月，中心城区层林尽染、五彩缤纷。随着史载“周口八景”在《周口晚报》上依次精彩呈现，周口中心城区的文化韵味、城市形象再次成了市民议论的热词。“老八景”多已不在，周口人深感遗憾的同时企盼新的美景能尽快替补上去，重塑周口城市文化形象。10月23日，《周口晚报》启动“市民心中的周口美景”推荐活动，让大美周口尽快拥有新的城市名片。一石激起千层浪。10月26日至11月20日，《周口晚报》陆续刊登读者、网友拍摄的中心城区美景110多幅，内容涵盖周口公园、人民公园、大闸、八一大道桥、大庆路桥、体育中心、博物馆、科技馆、沙颍河、滨河公园、中华五千年展馆……这些美景成为周口新的景观和名胜。

沙颍两岸美轮美奂。有水的地方就有灵气。穿城而过的沙颍河给周口中心城区增添了无限生机，使得两岸因水而青、因水而秀。近年来，沙颍河两岸加强水环境综合治理和水系景观建设，实施绿化硬化亮化工程，有效控制污染物排放，凸现滨水、绿色城市景观特色，两岸的生态优势正在被逐步发现，区域的价值也在被市场认可，一个集居住、生活、教育、产业、休闲、娱乐为

一体的复合型城市新区，一个有生态、有环境、有品位的新城正在吸引众多人的眼光。蜿蜒曲折的河，夕阳映照下的河，映照着岸边倒影的河，“印象沙颍河”、“颍畔苇影”、“颍河夕照”、“滨河公园”、“大周口就是这么美”等照片均表现了这一主题。

公园美景尽收眼底。东新区周口公园、七一路西段的周口人民公园是市民和网友推荐最多的美景之一。这里亭台楼阁、绿树成荫、湖光山色、曲径通幽，是人们休闲游玩的好去处。晨练的人们在这里翩翩起舞，休闲的人们在这里悠然垂钓。清晨的阳光给公园扮得金碧辉煌，落日的余晖映衬着湖中那一抹重重的色彩。周口公园那条环湖的路，通向鸟语、通向花香、通向美丽……“周口公园：四时之景皆入画”、“悠闲生活、别样绿境”、“市民心仪的公园——周口公园”、“九里香路”等把周口公园、周口人民公园的美景展现得淋漓尽致。

现代建筑巍峨雄壮。周口市体育中心是周口人民的全民健身中心、奥林匹克公园，建筑宏伟、气势磅礴，成为展示周口城市魅力的标志性建筑，对完善城市功能、提升周口形象、推动经济社会发展起到了积极作用。“跃动活力——市体育中心”、“远

眺与近观”等照片把市体育中心的宏大建筑展示在世人面前。周口大闸是上世纪50年代始建，70年代建成的周口又一标志性建筑，它横跨沙颍河，连接南北岸，早能蓄水，涝能排洪，为两岸农业生产及人民群众安澜祥和作出了贡献，“雄关大闸”、“大闸夕照”等照片展现了大闸的雄姿。周口市文化艺术中心是市委市政府投资兴建的重大公共文化基础设施，由图书馆、博物馆和群艺馆等组成，白天，古朴典雅的文化艺术中心在蓝天白云的映衬下，显得高大雄伟；夜晚，华灯初上，她犹如一颗璀璨的夜明珠。特别是站在对面的和谐广场上看她在水中的倒影，更加漂亮迷人。“璀璨三馆”、“梦幻博物院”展示了这一美景。其他的建筑美景如兴旺塔、科技馆白塔、中华五千年展馆、八一大道桥、大庆路桥等也被读者、网友用不同的角度拍摄展示，尽显其建筑之美。

图文解说诗情画意。“市民心中的周口美景”图文并茂，图片配发的推荐理由用诗一般的语言，对图片做了精彩诠释，烘托了美景。“印象沙颍河”图片配着这样一段话：“高兴时，我会跑到沙颍河边，和她一起分享心中的喜悦；伤心时，我也会到沙颍河边，让她静静为我疗伤。春天，我会走到沙

颍河边，感受春的气息；夏天，我会跳进沙颍河里，感受她的温度；秋天，我会爬上高楼，瞭望沙颍河的气势；冬天，我会走进沙颍河，用脚感受沙颍河结冰的厚度。”“滨河公园：城市经络”的解说中说：“深秋的公园，小草黄了，叶子红了。特别喜欢下着小雨的早晨，一切都是清新的。公园里的长椅寂寞地躺在那里，上面满是小水珠。水面上，几条小渔船静静地泊在那里。对岸的树、远处的高楼、雄伟的大桥，都仿佛海市蜃楼一般，被这轻柔的薄雾温柔地揽在怀里。”“九里香路”是周口公园一条环湖小柏油路的组图，配的文字是：“春天通向繁花似锦、夏天通向枝繁叶茂、秋天通向层林尽染、冬天通向一剪寒梅……”这些文字语言很美，赏心悦目，与图片相得益彰、相映生辉。

新闻阅评员认为，《周口晚报》启动“市民心中的周口美景”推荐活动，让人们发现美景、寻找美景、热爱美景，用图片来展示周口的发展变化、建设成就，激发人们热爱周口、建设周口、宣传周口，是一次深受读者、市民、网友欢迎的新闻策划，是“大美周口”的集中展现，进一步树立了周口新形象。

(新闻阅评员)

## “各扫门前雪”三说

### 三川原声

■何辉

任何事情都是一分为二的。周口的一场雪既滋润了大地，又给万物盖上了一层棉被，但同时也给行人、行车带来了诸多不便。无法统计，在这场雪中，有多少车、多少人发生车祸或受伤。看到雪，不能不让人再次想起这个多年的老话题——“各扫门前雪”。可是现实生活中，“各扫门前雪”的人却较少。所以，笔者不得不再说说“各扫门前雪”了。

一说：何为“各扫门前雪”。其实这个问题很简单，各自扫除所管辖区域的积雪，为行人、行车提供方便。具体说就是各个单位把各自院内、院前、院后的积雪清理一下；城管部门、环卫部门、环卫工人把分管区域的主次干道上的积雪清运一下。不容置疑，单位事多忙，个人事情多，城管、环卫部门任务重，环卫工人清扫累。但是一年内的下雪天应该是少之又少。因此，无论单位或个人都应该抽出时间“各扫门前雪”。况且，各扫门前雪，利人利己。

二说：为“各扫门前雪”点赞。其实下雪应该是好事，湿润空气，减少疾病。正像毛泽东诗中所说：“已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。”这是对雪的赞美，对雪的厚爱。冬天来临，春天还会远吗？面对这场雪，一些单位和个人、物业公司主动行动，积极清雪。在中州大道桥上、七一路路旁留下一个个忙碌的身影。他们冒寒冷、踏冰雪，认真“各扫门前雪”，为行人、行车树立了榜样，显示了周口人的形象，为他们点赞。但我还是要奉劝大家都行动起来，为清雪做一点贡献。人人都献出一点爱，世界才能变成美好的人间。

三说：要为“各扫门前雪”立法。郑州市在全省乃至全国率先制订并实施了《郑州市清除冰雪管理办法》，明确了清除冰雪的责任单位和个人，这个办法很好。对那些不自觉的单位和个人，从法律的角度进行规范，很有必要。《郑州市清除冰雪管理办法》规定：“沿街地段自围墙、建筑物等至人行道侧面的冰雪，支路、背街小巷延伸至道路中心线的冰雪，由沿街单位负责清除”。还规定“对不履行清除冰雪责任或未按时间、标准清除的，处以每平方米5元罚款”。这些为及时清除路面冰雪、确保道路畅通安全和市容整洁提供了法律法规保障。周口是商业大市、人口大市，随着城市规模不断扩大，城区面积也在增加。每次冰雪来临，都给城市带来了很大压力。如何调动起社会各界的积极性、主动性投入到清除冰雪活动中去，急需出台管理办法。让清除冰雪实行统一领导、分级、分区负责，常态清理与应急处理结合起来，使清除冰雪管理工作走向正常化、规范化。

“三说”不是目的，目的是让大家自觉“各扫门前雪”，人人都行动起来，为城市明天更美好贡献一份力量。不能再让冰雪伤车伤人伤心。

## 关于调整我省水资源费征收标准的通知

豫发改价管〔2015〕1347号

各省辖市和直管县(市)发展改革委、物价局(办)、财政局、水利(务)局：

为利用价格政策促进水资源节约利用和水生态保护，根据国务院、省政府实行最严格水资源管理制度的要求和国家发展改革委、财政部、水利部《关于水资源费征收标准有关问题的通知》(发改价格〔2013〕29号)等规定，经省政府同意，决定调整全省水资源费征收标准。现将有关事项通知如下：

### 一、水资源费征收范围

根据省政府第126号令《河南省取水许可和水资源费征收管理办法》规定，在本省行政区域内需要办理取水许可的用户，均应交纳水资源费。农业生产、农村居民生活(含农村集中式饮水工程供水)、再生水利用、抽蓄能发电用水，免征水资源费。

### 二、水资源费征收标准

(一)城镇公共供水用户 全省城镇公共供水用户水资源费标准统一调整为：居民生活用水0.35元/m<sup>3</sup>，非居民用水0.4元/m<sup>3</sup>，特种行业用水0.8元/m<sup>3</sup>。

### (二)自备取用水户

划分为三个价区计征水资源费：一区为南阳、信阳、驻马店、平顶山、漯河、商丘、周口市和邓州、固始、新蔡、永城、汝州、鹿邑县(市)等；二区为开封、新乡、濮阳、安阳、焦作、鹤壁、济源市和兰考、长垣、滑县等；三区为郑州、洛阳、许昌、三门峡市和巩义、灵宝市等。

### 1.自备取用地表水

(1)一般工商业，一区0.4元/m<sup>3</sup>、二区0.45元/m<sup>3</sup>、三区0.50元/m<sup>3</sup>。特种行业(洗浴、水上乐园、滑雪、高尔夫球场、洗车等)在上述标准基础上增加一倍计征。

(2)水力发电用水继续按现行0.005元/千瓦时执行；火力发电贯流式冷却用水调整为0.005元/m<sup>3</sup>。

### 2.自备井取用地下水

开征建筑疏干排水水资源费，由建设单位缴纳。

### 3.自备井取用地下水具体分类、征收

收标准见附件。超采区在此基础上加收30%。

(三)考虑到目前煤炭等采矿行业经营形势，暂缓开征采矿排水(疏干排水)水资源费。

### 三、水资源费征收方式

城市公共供水用户，由城镇供水企业在售水环节采用价外附加的方式代为征收；自备取用水户，由当地水行政主管部门在取水环节征收。

水资源费征收手续费，仍按现行1%执行。

### 四、加强征收管理工作

各级水行政主管部门要采取切实有效措施，进一步增强责任意识，严格依法组织征收；完善取水计量设施的安装、使用、管理，做到按量足额征收；建立健全年度目标考核和月报通报制度，逐级报送征收工作进展情况，认真开展年度目标考核。要采取切实可行的监管措施，特别要加强对自备井取水管理，严防偷采、超采地下水。对拒不缴纳或不足额缴纳水资源费的，应责令限期缴纳，逾期不缴纳的，申请法院依法强制执行。定期、不定期开展水资源费征缴工作的督促检查，对检查中发现的问题，责令有关市、县和责任人限期整改，对未按时完成整改务的，在全省予以通报。

### 五、严格水资源费规范管理使用

要认真落实财政部、国家发展改

革委、水利部《水资源费征收使用管理办法》规定。各级水行政部门征收和城镇供水企业代征的水资源费，必须及时足额上缴，全额纳入财政预算管理。水资源费应专项用于水资源的节约、保护、管理和合理开发，任何单位和个人不得平调、截留或挪作他用。

### 六、减轻城镇低保对象负担

因此次水资源费标准调整而造成城镇低保对象增加的生活用水支出，由低保对象所在地相关主管部门在调整城镇居民最低生活保障补助标准时统筹考虑。

### 七、加强宣传引导

各地、各部门要充分认识深化资源价格改革对实现经济社会可持续发展的重要意义，高度重视，加强领导，制订方案，正面宣传引导，发挥好价格杠杆调节作用，增强全社会节约集约用水意识，切实推进节水型社会建设。

八、本通知自2015年12月1日起执行。

附件：自备井取用地下水具体分类与分区标准。

河南省发展和改革委员会

河南省财政厅

河南省水利厅

2015年11月11日

(周口市节约用水办公室宣)

### 自备井取用地下水具体分类与分区标准

单位：元/m<sup>3</sup>

取水分类		一区	二区	一区	二区	一区	二区
		省辖市	县(市)	省辖市	县(市)	省辖市	县(市)
居民生活类	城镇公共供水管网覆盖范围内	1.8	0.9	2.0	1.0	2.2	1.1
	城镇公共供水管网覆盖范围外	1.5	0.8	1.7	0.9	2.0	1
工商业及其他类	城镇公共供水管网覆盖范围内	2.3	1.1	2.5	1.2	2.8	1.3
	城镇公共供水管网覆盖范围外	1.8	0.9	2.0	1.0	2.2	1.1
特殊行业	(洗浴、水上乐园、滑雪、高尔夫球场、洗车等)	6	4	8	5	10	6
	建筑疏干排水	8	5	10	6	12	7
按照相应地区“工商业及其他类”减半征收							
地温空调取水		省辖市0.15,县0.10					

注：超采区在上述标准基础上加收30%。